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ELŐSZÓ

A kézirat jármüvek, jármü-motorok alkatrészeinek kopásjelenségeit,

kopásállóságát befolyásoló tényezőket, élettartamnövelés lehetőségeit ismer-

teti gyártás és javitás-technológiai szempontok figyelembevételével. Mivel a

kopási folyamatok elemzésével foglalkozó magyarnyelvü irodalom szegény, a

témakör az egyetemi oktatás során egyetlen tantárgy keretén belül sem került

rendszeres ismertetésre, igy szükségesnek mutatkozoti a kopási jelenségek

alapjainak rövid áttekintése és a gyakorlati életben előforduló kopás tipusok

rendszerezése. Ez azért is fontos, mivel a kopás jellegének felismerése az

élettartamnövelés, a kopáscsökkentés, a kopott alkatrész felujitásának kiin-

dulási bázisa.
A jármüalkatrészek kopását nagyon sok tényező befolyásolja. Ezek közül

a jegyzet keretében az igénybevétel mellett csak a legfontosabbakkal, az anyag-—

minőségétől, a felület állapotától és a kenési körülményektől függő tényezőkkel

foglalkozunk részletesen.
Az egyes gépalkatrészek kopásállóságát fokozó eljárások tárgyalásakor

nem törekedünk a technológiák ismertetésére, inkább az eljárások alkalma-

zására, a kopás jellegének megfelelő kiválasztására kivánunk rámutatni.



BEVEZETÉS

Gépek, jármüvek egymáson elmozduló surlódó alkatrészei az üzemelte-
tés során kopnak. A kopás következtében az alkatrészek felületének fizikai-ké-
miai állapota, mechanikai tulajdonságai megváltoznak. Méretük és sulyuk rend-
szerint csökken. A kopás apró anyagrészecskéknek mechanikai erők, surlódó-
erők hatására bekövetkező fokozatos - az üzemeltetés szempontjából káros -
leválása, eltávozása a felületről. A magyar nyelvhasználatban a kopás fogalmán
értjük egyrészt a koptató erők hatására végbemenő folyamatot, másrészt pedig
annak eredményét, az alkatrész méretváltozását. Igy beszélünk pl. gyors ko-
pásról és nagy kopásról.

Jármüvek élettartámát előirásszerü üzemeltetési feltételek között a kopá-
si folyamatok sebessége szabja meg. Előrehaladásuk az alkatrész méretének,
mechanikai, fizikai-kémiai tulajdonságainak az üzemeltetés szempontjából
kedvezőtlen irányban történő megváltozása, a munkavégzőképesség csökkené-
sén tulmenően számos további meghibásodás: berágódás, repedés, törés for-
rása jesz. Ezek pedig az alkatrész, majd pedig a jármü rövid uton való tönk-
remenetelét, munkavégző képességének elvesztését okozzák. 1Jármüvek, járműüűalkatrészek korszerü gyártása, üzemeltetése. fenntar-
tása szempontjából a kopási jelenségek ismerete rendkivüli fontosságu. A kopás-
állóság fokozása, ezen keresztül az élettartam növelése a korszerü gépgyártás
és fenntartás körülményei között -igen jelentős; amikor gyártáskor egyre na-
gyobb figyelmet forditanak a jármüvek teljesitményének, sebességének és üzem-
biztonságának növelésére, üzemeltetéskor az energia hasznosítás optimalizá-
ljására, javitáskor pedig a csereszabatos alkatrészek felhasználásának lehető-
ségével a javitási költségek csökkentésére. -

A jelenlegi gyártási és fenntartási körülmények között világátlagban a
jármüvek gazdaságos élettartama kb. 5 év. Ezt az élettartamot elsősorban a
kopás sebessége szabja meg. Ez azt jelenti, hogy értékecsökkenésük világátlag-
ban évi 20 9. Nagy-Britannia vonatkozásában az elvégzett számítások szerint
a kopás okozta. értékcsökkenés évente 12 milliárd Fontot tesz ki. Általánositva:
egyes országok gazdasági jólétét az általuk gyártott termékek kopásállósága
szabja meg.

Lényegében a kopás müszaki, gazdasági kihatásának felismerése veze-
tett a fejlett ipari államokban a kopási és az azzal összefüggő jelenségek rend-
szerezett kutatására. Angliában például 1967-ben H.1L. Jost professzor veze-
tése alatt állami bizottságot hoztak létre, amely a suriódás, kopás, és kenés
müszaki és gazdasági kérdéseit vizsgálja. A bizottság szerint a téma komplex.
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Magában foglalja a gépészeti mechanikát, kémiát, fizikát, a kohászatot. A ku-
tatás, a gyártás és az üzemeltetés kérdésein tulmenően foglalkozik a nevelés,
a kopással foglalkozó mérnökök képzésével is. A surlódást, kopást, kenést
magában foglaló müszaki tudomány elnevezésére javasolja a "tribology" szót.
Maga az elnevezés is, mint látható, jellemzi a témakör komplex jellegét.

A bizottság szerint a "tribology" hatékonyabb müvelésének az alábbi,
nemzetgazdasági szempontból is nagy kihatásu eredményei várhatók:

- Az energia felhasználás csökkenése a Igaz surlódási veszteségek kö-
vetkeztében.

- A munkaerőszükséglet csökkenése a jobb kenési technológia bevezetésével.
— A kenési költségek csökkentése.

- A fenntartási és javitási költségek csökkentése.

- A törések, és egyéb meghibásodások következtében jelentkező költsé-
gek csökkenése.

A beruházási tételek csökkenése az alkairészek nagyobb élettartama
következtében.

Ezeknek az intézkedéseknek eredményeként Anglia esetében elérhető
megtakaritás évi 515 millió Font. Amikor is 230 millió Font megtakaritás
adódik a fenntartási költségek, 115 millió Font pedig a beruházási költségek
csökkenéséből.

A kopásállóság növelésére forditott anyagi és szellemi források gazda-
sági hatékonysága lényegesen nagyobb, mint a kopás következtében kieső gépek
pótlására, a termelés bővitésére forditott beruházásoké.Ui. a kopásállóság fo-
kozása kisebb befektetésekkel valósitható meg, és a kidolgozott, a kopás sebes-
ségét csökkentő eljárások nemcsak a meglevő jármüvek, gépek munkavégző ké-
pességének, hasznos üzemidejének meghosszábbitását jelentik, hanem a későb-
biekben gyártandó jármüvek élettartamának növekedését is eredményezik.








































































































































































































